



大会

安全理事会

第七十五届会议

第七十六年

议程项目 15、34、35、40、64、70、72、86 和 135

和平文化

预防武装冲突

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其对国际和平、
安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土的局势

建设和平与维持和平

消除种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍
现象

促进和保护人权

国内和国际的法治

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、族裔清洗和
危害人类罪

2021 年 4 月 30 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

关于亚美尼亚常驻代表 2021 年 4 月 14 日的信和所附该国外交部 2021 年 4 月 13 日的声明(A/75/856-S/2021/364)，其中载有关于 2021 年 4 月 12 日在巴库落成的军事战利品公园的虚假指控，谨提请你注意以下情况。

1990 年代初，亚美尼亚对阿塞拜疆发动了一场全面战争。结果，阿塞拜疆的很大一部分主权领土被占领，并被占领了近 30 年。这场战争夺走了数万人的生命，所有被占领地区 70 多万阿塞拜疆人口遭到了种族清洗。亚美尼亚的其中一些行为构成了战争罪，也构成了危害人类罪和种族灭绝行为。

冲突期间最大规模的屠杀是 1992 年 2 月亚美尼亚入侵部队对阿塞拜疆霍贾利镇平民犯下的。在短短几个小时内，数百名包括妇女、儿童和老人在内的阿塞



拜疆人被打死、打伤或劫持为人质，而该镇则被夷为平地。残暴程度令人震惊：6 个家庭被彻底灭绝；25 名儿童失去双亲，130 名儿童失去父亲或母亲；56 名男子不是被活活烧死，就是被剥头皮、遭酷刑、被斩首或双眼致盲；孕妇被刺刀捅死。

可悲的是，霍加利的屠杀并不是唯一的，阿塞拜疆其他许多地区的平民也遭受了类似的暴行。事实上，亚美尼亚部队所犯下的罪行并不是孤立或零星的行为，而是广泛和系统的政策和做法的一部分，其目的是杀害阿塞拜疆人，并迫使他们在迫在眉睫的可怕大屠杀威胁下抛弃家园和财产。

在持续的武装挑衅之后，亚美尼亚于 2020 年 9 月 27 日又犯下了侵略行为。随后的战斗行动持续了 44 天。亚美尼亚对远离前线、并无军事目标的阿塞拜疆主要城镇使用被禁止的集束弹药和弹道导弹进行炮击，特别是对甘加和巴尔代的住宅区发动了一系列无情的夜间导弹袭击，造成 101 名阿塞拜疆平民死亡，其中包括 12 名儿童。400 多名平民受伤，约 84 000 人被迫离开家园，近 5 000 座私人房屋、公寓楼和其他民用物体被摧毁或损坏。即使是医院、医疗设施、救护车、学校、幼儿园、宗教场所、文化古迹和墓地也未能幸免。

感谢阿塞拜疆武装部队的勇敢精神和英雄行为，阿塞拜疆解放了 300 多个被占领的城镇和村庄。阿塞拜疆完全按照《联合国宪章》和习惯国际法规定的固有自卫权行事，在其国际公认的领土内作战，以击退侵略、结束占领并保护面临迫在眉睫暴行威胁的人民。

阿塞拜疆领土的解放暴露了被占领期间遭受摧毁、破坏和抢劫的可怕规模。大部分这些领土实际上已经变成了鬼域，那里的整个民用基础设施和数百个历史、文化和宗教遗址遭到掠夺、亵渎和摧毁。在阿格达姆区、古巴德利区和赞吉格区，遭亚美尼亚涂鸦玷污的清真寺被用作猪圈和牛棚。在这些地区，几乎所有的墓地惨遭摧毁和破坏。

2020 年 11 月 10 日签署的三方声明确保了停止敌对行动，结束武装冲突，并为在该区域建立持久和平设定了商定的参数，然而也未能阻止亚美尼亚武装部队和被占领土的亚美尼亚非法定居者在撤离时实施仇恨行为，例如拆毁和焚烧房屋、学校和其他民用物体，切断电缆和电杆，摧毁加油站，砍伐树木，并放火焚烧森林，试图什么都不给留下。

此外在这些年间，大部分被占领土被亚美尼亚系统和无差别地布下地雷。自 2020 年 11 月 10 日以来，解放区发生地雷爆炸，有数百名阿塞拜疆公民包括平民被炸死或重伤。亚美尼亚拒绝公布关于解放区雷场的信息，从而蓄意以人类生命为目标，企图阻碍这些领土的冲突后恢复、重建和人道主义努力以及境内流离失所者安全返回家园。

在此背景下，亚美尼亚对军事战利品公园在 60 年前苏联宇航员首次载人航天飞行的同一日开放感到不满。这只不过是荒谬、仇视和粗鲁无礼的又一个骇人听闻的例子。

军事战利品公园象征着国际法和正义战胜了长达数十年的侵略、种族清洗和殖民政策。永久纪念在争取自由、主权和领土完整的战争中获得胜利，包括通过展示军事战利品和人形模特，这是世界各地广泛使用的做法。

亚美尼亚使用数以千计被迫抛弃家园和财产的阿塞拜疆人的车牌作为公厕墙上的装饰砖，相比之下，军事战利品公园展示了亚美尼亚武装部队在被占领的阿塞拜疆领土上的长期防线，以及在这些领土缴获的各种武器和军事装备，包括弹道导弹和集束炸弹。这些武器和装备曾被用来杀害为本国领土完整而战的阿塞拜疆士兵和阿塞拜疆平民，摧毁平民财产和文化遗产，阻止境内流离失所者返回家园，并在停火与和平进程的掩护下维持和巩固占领。

公园收集的军事战利品揭露了亚美尼亚关于其所谓不参与冲突和在阿塞拜疆被占领土上不存在其武装部队的长期欺骗。

军事战利品公园既没有任何目的也没有任何意图去诋毁或非人化任何人，也没有任何理由将该公园与目前正在接受调查的亚美尼亚破坏集团成员相提并论。这些人是在敌对行动停止后为恐怖主义目的从亚美尼亚部署到阿塞拜疆领土的，而这公然违反了国际法和上述 2020 年 11 月 10 日的三方声明。

毫无疑问，亚美尼亚针对军事战利品公园的抹黑行动和其他类似的虚假指控旨在转移国际社会对其在冲突期间犯下的侵略和暴行罪责的注意力。

亚美尼亚常驻代表在上述信中提到第二次世界大战和纳粹，绝对是放错地方的。这些话应该首先用在亚美尼亚本身，它是一个实行臭名昭著的种族主义“特塞卡克隆主义”意识形态的国家，这种意识形态建立在对其他国家特别是阿塞拜疆人和土耳其人的仇恨之上，并公开颂扬其臭名昭著的创始人、被判刑的纳粹罪犯 Garegin Ter-Arutunyan(绰号“Nzhdeh”)，他与另一名纳粹同谋 Drastamat Kanayan(绰号“Dro”)一起，在亚美尼亚被推崇为民族英雄。

1980 年代著名的国际恐怖分子 Monte Melkonian 也是亚美尼亚的民族英雄之一。他在某一欧洲国家被判处 6 年监禁，获释后，他利用自己的技能杀害和驱逐阿塞拜疆平民，直到 1993 年被阿塞拜疆军队消灭。

在这多年的战争和占领期间，亚美尼亚领导人愤世嫉俗地宣扬侵略阿塞拜疆的成果是一场“光荣的胜利”，炫耀地庆祝占领阿塞拜疆圣城舒沙，公开宣扬骇人听闻的族裔不相容观念，并一再对阿塞拜疆人作为一个民族使用极端种族主义的说法，称所有阿塞拜疆人都是“贫瘠的游牧部落”，并将这场冲突说成是“文明战线”。

战争结束 5 个多月后，亚美尼亚社会中令人担忧的仇恨和仇视阿塞拜疆的情绪正在上升。令人不安的是，任何敢于谈论和解和与阿塞拜疆和平共处的人都被视为“叛徒”。此外，不责任和危险的复仇主义思想和不容忍在国家一级传播，并在亚美尼亚的所有政治派别中蔓延。

作为侵略国，亚美尼亚本身对其武装部队的大量伤亡负有责任。亚美尼亚的政策及其对无休止的有罪不罚的依赖所造成的误判使这一结果不可逆转。今天在

亚美尼亚，那些在阿塞拜疆被占领土上死去的人的家属正在抗议他们政府的冒险政策，并要求回答为什么他们的亲人必须死在外国领土上。亚美尼亚当局背诵虚假叙述，无助于找到这一问题的正确答案，无助于克服当今国家面临的深刻政治危机，也无助于缓解社会伤痛。

亚美尼亚必须正视其明目张胆的罪行，认识到持久和平与稳定的目标绝不可能通过领土主张、毫无根据的指责、对邻国和人民的仇恨和敌意以及对他们在自己家园生活的合法权利的蔑视来实现。阿塞拜疆相信，除了在国际公认的边界内相互承认和尊重彼此主权和领土完整的基础上实现两国关系正常化，别无他法。阿塞拜疆决心推进和解、和平共处、发展与合作的议程。

请将本信作为大会议程项目 15、34、35、40、64、70、72、86 和 135 下的文件以及安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)
